



# КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года ● № 104 (15131) ● Четверг, 5 мая 1977 года ● Цена 2 коп.



## УДАРНАЯ ВАХТА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

СЕГОДНЯ—  
ДЕНЬ  
ПЕЧАТИ

ЕСТЬ ПЯТЬДЕСЯТ  
МИЛЛИОНОВ ТОНН!

Вчера горняки бассейна добыли 50-миллионную с начала года тонну угля. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года объем добычи угля увеличился в Кузбассе на 1,6 миллиона тонн. Наибольший вклад в успех горняков бассейна внесли трудовые коллективы объединений «Кемеровоуголь», «Юкузбассуголь», «Кузбассуголь».

КОПЕР НАДВИНУТ

На шахте «Комсомолец» успешно проводится реконструкция скипового подъема. Вчера был осуществлен второй ее этап — надвиг копра. Ответственную операцию осуществляла бригада монтажника И. Резникова из шахтостроительного управления № 3 треста «Кузбассшахтостроймонтаж». Надвига как способ сокращения срока остановки действующего предприятия применяется на Ленинском руднике впервые. Она, согласно графику, позволит шахте вновь выдавать уголь с 12 мая. Реконструкция скипового подъема позволит шахте «Комсомолец» увеличить суточную добычу угля примерно на 1.000 тонн.

В. ЛАШКЕВИЧ,  
контр. «Кузбасса».

г. Ленинск-Кузнецкий.

СЛОВО СДЕРЖАЛИ

Инициативу бригады Г. Шумкина на Кузнецком металлургическом комбинате одним из первых поддержали доменионеры. По примеру горняков они брали повышенные социалистические обязательства на апрель. Слово свое сдержали. В апреле коллектив доменного цеха дал около 4.000 тонн чугуна сверх плана. В ходе ленинского месл-

А. ТРУТНЕВ,  
контр. «Кузбасса»,  
г. Новокузнецк.

## КАК УЧИТ ЛЕНИН

Сегодня профессиональные журналисты, рабкоры и селькоры, весь многочисленный актив больших и малых газет, издатели и полиграфисты отмечают День печати.

Коммунистическая партия всегда рассматривала печать как боевое свое оружие, рупор своих идей, важнейшее средство утверждения ленинского стиля и ленинских норм во всей нашей жизни — в руководстве, экономике, идеологии и в быту. Об этом еще раз ясно и убедительно было сказано совсем недавно в постановлении ЦК КПСС «О руководстве Тажинского обкома КПСС средствами массовой информации и пропаганды».

Центральный Комитет партии еще раз напомнил, что областные, городские, районные и многотиражные газеты нуждаются не только в постоянном конкретном руководстве, но и в чутком внимании и помощи со стороны партийных комитетов. Партийные комитеты призваны обеспечивать деловое и уважительное отношение к сигналам прессы, брать на контроль публикации по проблемным вопросам, а наиболее важные из них обсуждать на бюро, остро и оперативно реагировать на факты невнимательного отношения к критике в печати.

На всех этапах коммунистического строительства наша печать была на передовых рубежах в борьбе за преобразование жизни, за воспитание нового человека. От первых ленинских декретов до сегодняшних, полных трудового энтузиазма дней пятилетки эффективности и качества, она самоотверженно выполняет свою общественно-политическую роль коллективного пропагандиста, агитатора и организатора масс.

Даже небольшой экскурс в историю революционной борьбы и большевистской печати — а сегодня сделать это уместно — мы отмечаем в нынешнем году 60-летие Великого Октября. Давне беглым взглядом в прошлое убеждают, как высоко ценил В. И. Ленин газету и какую исключительную роль сыграл он сам в деле становления партийной советской печати. «Мы должны превратить, — говорил вождь революции, — прессу из органа сенсации, из простого аппарата для сообщения политических новостей, из органа борьбы против буржуазной лжи — в орудие экономического пересоперения масс, в орудие ознакомления массы с тем, как надо налаживать труд по-новому».

Огромные задачи перед советской печатью стоят сегодня. В постановлении ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции» намечена четкая и конкретная программа действий всех советских людей, в том числе и армии журналистов, рабкоров, всего актива печати.

От штатных и общественных корреспондентов в наши дни требуется не просто добросовестное, правдивое описание сложных жизненных процессов, а самостоятельное осмысление их, понимание диалектической их взаимосвязи с марксистско-ленинских позиций, глубокий анализ и проникновение в психологию человека.

Главной задачей нашей прессы была и будет пропаганда советского образа жизни и передового опыта. Но газетчики были бы плохими помощниками партии, если бы сосредоточили свое внимание только на достигнутых успехах, какими бы грандиозными они ни были. И снова партия показывает своим постановлением о состоянии критики и самокритики в Тагманской областной партийной организации образец принципиальной и трезвой оценки действительности.

Обстоятельный и самокритичный анализ как наших достижений, так и проблем, недостатков, учтя партия, — необходимая предпосылка дальнейшего движения вперед. Широкое развитие критики и самокритики есть признак политического здоровья партийной организации, правильного понимания ее своего долга перед партией и народом. Надо только, чтобы критика, как указывал В. И. Ленин, была «товарищеской, прямой, чуждой дипломатии и мелких расчетов». Ее ценность определяется правдивостью, доказательностью и общественной значимостью поднятых вопросов.

В Кузбассе сегодня более ста газет областного, городского и районного масштабов, да не считая стенковок, которые тоже играют немаловажную роль в деле мобилизации коллективов на выполнение поставленных перед ними задач.

У штатных и выборных сотрудников печати тысячи добровольных помощников, без которых просто невозможно газета ленинского типа: газета, в которой на явном литераторов-профессионалов приходится сотни и тысячи внештатных корреспондентов. Современный рабкор — это, как правило, передовой рабочий, труженник села, ученый, деятель искусства или культуры, человек, в совершенстве владеющий своей основной профессией, гражданин с высоким уровнем сознания — таким есть кто сказать!

Нет сомнения, что журналисты нашей области, их авторский актив сделают все, чтобы помочь трудящимся с частью выполненных задач, поставленных перед нашим народом XXV съездом КПСС, чтобы новыми достижениями в труде, во всех сферах деятельности встретить наш общий и главный праздник — 60-летний юбилей Великого Октября.

## БУДЕТ НОВЫЙ КОМПЛЕКС

На заседании технического совета объединения «Азот» обсуждены технические проекты комплекса минеральных удобрений, в том числе и унифицированного производства аммиака на природном газе. В заседании участвовали ведущие специалисты всесоюзного объединения «Союзазот» во главе с заместителем начальника В. М. Панченковым, центральным ГИАПа и его Кемеровского и Дзержинского филиалов. В течение трех дней шел разговор о технологии, конструкции аппаратов, энергетическом, ремонтном и транспортном обеспечении. Новый комплекс производств в кемеровском объединении «Азот» позволит увеличить выпуск удобрений в 2,5—3, а производительность труда — в четыре раза. Рассмотрены и вопросы социального характера. Особое внимание было уделено охране внешней среды, технике безопасности и промышленной санитарии. Комплекс производств минеральных удобрений должен быть введен в десятую пятилетку.

Л. ГАВАН,  
г. Кемерово.

## ТРУДОВОЙ ПОДАРОК

Буровая бригада № 5 Кемеровской геологоразведочной партии треста «Кузбассуглеразведка» ведет работы в районе шахты «Березовская». Дружный коллектив, возглавляемый мастером Иваном Трофимовичем Орловым, в апреле добился самой высокой производительности труда.

Ведя разведку угольных пластов шахты, бригада до-

срочно, 20 апреля, завершила месячное задание. А двадцать первого установила рекорд в своей партии, пробуравив за сутки 85 метров вместо 23 по плану.

Ударные темпы и рекорд — трудовой подарок юбилею Октября.

В. ДУБРОВСКИЙ,  
рабконт-электрик партии,  
г. Березовский.



В. И. Ленин в рабочем кабинете в Кремле в октябре 1918 года.

Фотохроника ТАСС.

## новости события факты

Тажинский район

### По-ударному

Вступая в соревнование за достоящую встречу юбилея Великого Октября, животноводы совхоза «Тажинский» решили дополнительно к годовому заданию произвести 50 тонн мяса.

Основа для этого заложена уверенность. С начала года на мясокомбинат отправлено 250 голов крупного рогатого скота общим весом 113 тонн. План продажи мяса государству за первый квартал выполнен на 133 процента. Весь скотный отсел отнесен к высшей категории отменности.

Успех пришел не сам собой. Это результат больших усилий животноводов, плоти их трудового созидания. Особенно хорошо идут дела у скотников И. Глушкова, Н. Михайлова, А. Климова. В зимний стойловый период они добились среднесуточных привесов на откорме каждого животного до 700—1000 граммов.

### Лидируют георгиевцы

Звезда трудовой славы зажжена на центральной площади Тагманского района честь коллектива животноводов Георгиевского отделения совхоза «Ступинский», получившего в первом квартале наивысший в районе надой молока от каждой коровы — по 645 килограммов.

Дружный коллектив георгиевцев, возглавляемый бригадиром И. Рогозиным, прошлый год ознаменовал значительным ростом производства животноводческой продукции. Прибыло молока от коровы за год превысило 400 кг. Это один из лучших показателей в районе.

На второй год пятилетия животноводы отделения поставили цель — преодолеть традиционный рубеж и в полтора раза по сравнению с прошлым годом увеличить валовое производство молока.

Достижению намеченных рубежей способствуют четкая организация труда, наличие прочной кормовой базы, умелый раздой новотельных коров. Даже сейчас, на завершающем этапе зимовки скота, каждое животное на ферме получает усиленный рацион. Потому и не снижается продуктивность коров. Большинство доярок отделения надевает в эти дни по 10—12 килограммов молока от каждой коровы своих групп.

### На летние квартыры

На 15—20 дней раньше обычного вывел на летние кварталы своих крылатых трутней пчеловод колхоза «Босход» Владимир Колылов. Все 100 пчелосемей хозяйства пошло тщательной ревизии и всестороннему обследованию, показали высокую жизнеспособность и активную деятельность.

Лучший пчеловод района обязался вынести довести валовой сбор товарного меда, сплавившегося своими целебными свойствами и вкусовыми качествами, до 3.000 килограммов. Это составит 30 кг товарного меда на каждый улей.

Н. ЗОРКИН,  
контр. «Кузбасса».

## У ИНИЦИАТОРОВ СОРЕВНОВАНИЯ

Год назад десять работниц Киселевской обувной фабрики обязались выполнить пятилетнее задание за 2,5 года. Начиная подхватили сотни обувщиц. Одно рвение, пятнадцать завершили на год, другие на два быстрее. Сейчас 800 рабочих борются за досрочное выполнение пятилетнего задания.

Более двадцати человек завершили двухлетний. Распространя В. В. Панина работает в счет января 1979 года. Областной совет профсоюзов присвоил шифрвальдские Марии Матвеевны Церковниковой и Валентине Васильевне Пашкиной — главные победительницы областного социалистического соревнования за 1976 год.

Высокое мастерство и коммунистическое отношение к труду характерны для передовых работниц. И все же не у всех дела идут так, как задумывалось. Распространя М. Т. Васильева выполняет норму выработки на 184 процента, выравнивалыщица Н. С. Лошка — на 137, а комплектовщица Т. Б. Макалова — на 150. Однако их результаты еще недостаточны для выполнения обязательств. А они — инициаторы соревнования. С них особый спрос — как дело?

Небольшая женская группа уверенно лежит на рыночной распродаже распродажной машин. Один настил смеялся другой, и все это с такой быстротой, что дышу даешься. Но еще удивительней, как Панина располагает шабло-

## РИТМ И ВЫСОКИЙ ТЕМП

ощущение, что руки работника самостоятельны.

М. М. Церковкина выполняет норму на 210 процентов. Но и она, и Панина видят неиспользованные резервы. Где? В организации труда. Валентина Васильевна сказала: «Хорошо работаешь над раскладкой. На деле же глаз так наметает, что все такое движенье — наворачиваю, и у нее почти нет мещанских отходов, Валентина Васильевна с начала пятилетия сэкономила 78.830 квадратных дециметров текстиля. Причем на фоне высокой производительности труда».

А вот еще одна сцена, очень похожая, в штамповочном цехе у Марии Матвеевны Церковниковой. Гудит станок. Одна начка заготовок, другая, третья... На каждую всего 3—4 секунды — в полтора раза меньше, чем два года назад. «Мне стыдно, если я чувствую, что сдерживаю работницу, которая занята на последующей операции», — говорит Мария Матвеевна. В чем профессиональные возможности такого темпа? Во-первых, в чувстве материала. Так, твердую резину она принимает к шпифальновому кругу сильнее, рыхлую — послабей, экономит секунды, не допускает возврата. Во-вторых, в навыве, доведенном до автоматизма, когда возникает

дцати. Других же, на которых можно врать по 22 настилу, почему-то не устанавливаю.

...Затяжик Т. М. Каюмов вначале не решился взять высокие обязательства. Боится, что не получится. Но пример инициаторов все же настоял его пересмотреть свою работу. Он попробовал поднять темп за счет сокращения непроизводительных простоев. Получилось, и Каюмов решил к 60-летию Октября выполнить двухлетнее задание. Сейчас выработка у Тагира Каюмова 130—140 процентов нормы.

Производительность труда редко бывает стабильной. Причина? Часто подводит машина, не хватает резервов механизмов.

Словом, у рабочих претензии к техническим службам фабрики. Сегодня это, наверное, самый острый вопрос. Вот еще пример. В начале марта производственный отдел три дня решал: вставить или не вставлять подшипник в ось. Главный инженер считал, что такая плотная и подносок не нужен; а производственный отдел был за то, чтобы вставить. В конце концов решили на один модели ставить, на другие нет. Три дня затяжечники работали в третьей силе.

Все инициаторы обязались освоить смежную спе-

циальность. Но, как говорил рабочий, профессиональный инженер и администрация цехов не продумали, как использовать это трудовое богатство при нехватке рабочих рук и неустойчивом фронте работ.

Знать смежные профессии хорошо, но ведь специализация дает, конечно же, больший эффект, — считает М. М. Церковкина.

Все это говорит о том, что руководители цехов, производственный отдел и отдел нормирования должны были технически обособовать участки, выявить «узкие» места, где бы знание смежных профессий приносило пользу.

Инициаторов соревнования под девизом «Пятилетку — за 2,5 года» на обувной фабрике всего десять. Ну, зато, чтобы все их знали. Однако здесь нет ни портретной галереи, ни социалистических обязательств инициаторов.

Результаты их работы не известны товарищам, а порой и им самим. Лишь изредка «молнии» освещают достижения, смен, да и то у молнии отпадают результаты на заседаниях фабкома профсоюзного комитета.

Но ведь главный смысл почина не столько в успехе одиночек, а в их примере для всего коллектива.

Д. КАЛИТНИНА,  
г. Киселевск.

## ВЕСЕННЕЕ ПОЛЕ ЗОВЕТ

### ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

В области полным ходом идут полевые работы. На 3 мая приближены планы. На 3 мая введены на площади 839.800 гектаров. Наиболее интенсивно эта работа идет в Беловском районе. Здесь обработка почвы для закрытия в ней влаги проведена на площади 148.500 гектаров, в Ленинском-Кузнецком — 137.200, в Промышленновском — на 116.600 га.

Во всех районах, кроме Яшинского, на отчетную дату приступили к севу ранних яровых культур. Больше всех этим культурам засеяны в Чебулинском районе — 8.473 гектара, в Тисульском — 6.311, в Беловском — 4.500, в Новокузнецком — 3.426, в Яйском — 2.746 гектаров.

На отчетную дату по области яровыми культурами засеяно около 33 тысяч гектаров, в том числе бобовыми — 12,4 тыс., ячменем — 11,1 тыс. и пшеницей — 1.476 гектаров. Больше всех бобовыми культурами засеяны совхозы в колхозы Яйского района — 2.399 га, в Чебулинском — 2.192, в Беловском — 2.000, в Промышленновском — 1.013 гектаров.

Ячменя больше всех посеяли хозяйства Чебулинского района — 4.078, Тисульского — 3.445, Новокузнецкого — 1.044 гектара.

На отчетную дату сев ячменя не начинали хозяйства Яйского, Ленинского-Кузнецкого, Промышленновского, Юргинского, Яшинского районов.

Первые сотни гектаров засеяли пшеницей семейные участки в Новокузнецком, Тисульском, Яйском, Яшиновском районах.

Одновременно с закрытием влаги и севом продолжается внесение в почву удобрений. На 3 мая органических удобрений вывезено на поля 2.867.400 тонн — 86,3 процента к заданию. Минеральных туков в почву внесено 68.000 тонн — на 216.900 гектаров.

### ПЕРЕД ШТУРМОМ

В совхозе «Сидоровский» накануне Первомайского праздника состоялось открытое партийное собрание. Коммунисты, механизаторы хозяйства обсудили вопросы стратегии и тактики весенней кампании. Провести ее намечено быстро, организованно. Созданы механизированные звенья. Большое внимание уделено посадке картофеля, площадь под которыми превышает 700 га.

Сев еще не начал, в совхозе почва «не подошла». Пока вовсю ведутся полевые работы в закрытом грунте — парниках и теплицах, а на полях действует механизированное звено В. Николаева. Механизаторы вносят в почву минеральные удобрения, закрывают влагу.

(Контр. «Кузбасса»), Новокузнецкий район.



## СЕЮТ ГОРОХ

Ширится фронт весенних полевых работ в хозяйствах Яйского района. Первыми приступили к приёму влаги механизаторы совхоза «Яйский». Ведя эту работу

выборочно, они зарили влагу на большей части пашни. Ударно трудятся механизаторы Ольговского и Судженского отделений — на их

счете уже около 1.500 гектаров забороненных полей. Вышли первые агрегаты на закрытие влаги в совхозе «Марьинский» и в колхозе «Родина».

П. МЕДОВ,  
Яйский район.

# ОТ НАШЕГО ГЛАВНОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР  
О ПРЕСТИЖЕ ПРОФЕССИИ

## СЕКРЕТЫ БОЛЬШИХ СКОРОСТЕЙ

Вопросы, поднятые бригадиром шахты «Комсомолец» А. Гурьбиным в его статье «Проблемы проходки» («Кузбасс», 24 марта), вызвали во мне. Эти вопросы — об эффективности труда проходчиков — поставила сама жизнь, специфика нашей работы и те огромные изменения, которые произошли за последние годы в технологии добычи угля. Темпы использования острейшего фронта возросли настолько, что воспринимать его старыми способами становится все труднее и труднее. А раз так, да еще без обозримой перспективы на будущее, откуда ж расти престижу профессии проходчика? Скорее наоборот, он будет падать...

Возьмем нашу шахтную комплексно-механизированную бригаду Ю. Череповца, для которой мы готовим острейший фронт. В прошлом году среднемесячная скорость продвижения забой составляла у нас 130—200 метров. Это значит, что для своевременной подготовки новых лав мы должны ежемесячно проходить не менее 650 метров горных выработок. Такая производительность, согласитесь, по силам лишь скоростным бригадам, освобожденным от всех посторонних работ.

Таковой в принципе и является наша бригада. Об этом говорят цифры. Вот уже в течение нескольких лет мы проходим в среднем за год по 7,5—8 километров горных выработок. Что, числом берем? Нет, производительность у нас довольно высока.

На шахте о проходке по-прежнему заботятся наши инженерно-технические работники. Это для них — важное дело, равно как и добыча угля. Наши заявки на ремонт оборудования, как правило, выполняются наравне с заявками оцистников. За последние пять лет я не помню случая, чтобы для нашей бригады не выполнили своевременно какой-либо заказ. Не обижайтесь и замечаниями.

Это весьма существенная, но все-таки одна сторона дела. На высоком уровне, у нас в бригаде моральный и материальный стимулы заточены на работу. Достаточно сказать, что каждый третий член коллектива имеет свой личный мотоцикл или автомашину. И приобрели их мы не без помощи шахты. А вот недавно комбайнер нашей бригады Луберенко был премирован бесплатной автомашиной о «Москвич-412».

Однако такое отношение, насколько я знаю, проявляется не везде и не во всех проходческих коллективах. На некоторых шахтах проходчики — на втором плане: на первом — оцистники. Конечно же, будем рассу-

ждать: вопрос стоит вовсе не о ступенчатом пьедестале почести и тем более не о взаимных обидях и обиженных друг к другу. Все профессии у нас уважаемы и почетны. Вайно это всегда и во всем подчеркивать, если хотите — даже рекламировать. А прочтите документы, приходящие на шахту из производственных объединений на поощрения коллективов. Да взять то же распределение автомашин. Ведь оно, как правило, проводится по такой схеме: сначала тысячникам, потом оцистникам, работающим в особо сложных условиях... Ну, а что останется — проходчикам и подсобным рабочим.

Я считаю это в корне неверным. И думаю, что со временем составятся не только проходчики, но и сами оцистники. Ведь они-то хорошо знают, в какой степени их трудовые успехи зависят от нашей работы. Тем более, что труд сегодняшнего проходчика на шахтах остается пока что самым тяжелым. Вот почему молодежь и стремится стороной обойти проходческий забой. Даже в нашей бригаде, где стабильные заработки, на высоком уровне моральное поощрение, молодежь особо не задерживается.

Да, труд проходчика тяжел. Но дело мы свое делаем, стремимся хоть как-то облегчить его. Опять же сошлюсь на опыт нашей бригады. Высоких темпов проходки мы достигаем в основном за счет улучшения организации труда. Например, машинное время комбайна совмещают с работой комбайна. Для этого к нему прикреплены лебедка, а доставка же самих материалов производится в специальных гондолах. Без остановок комбайн мы производим и промежуточные крепления выработок, заделку леса.

В своей статье А. Гурьбин говорит о необходимости специализации работ проходческого цикла, как о важнейшем факторе повышения производительности труда. При этом говорит вполне обоснованно и с глубоким знанием дела. (Замечу кстати, что Анатолий Гурьбин мой хороший товарищ, и мне понятны и близки его тревоги: наиканье два десятилетия мы занимаемся — проходкой, учимся друг у друга, перенимаем опыт).

Из статьи товарища я понял, как ему порой тяжело бывает. Но — странное дело — бригады наши почти одинаковы и по количественному составу, и по характеру выполняемых работ, да и техника, считай, практически та же. Но ведь

часть вопросов, которые А. Гурьбин подводит к проблеме, в нашей бригаде уже решены. В частности, специализация работ.

На нашем участке засечку выработок, раздельку узлов сопряжений, площадок и камер под монтаж дробящих комбайнеров производят отдельные бригады. Подготовители же занимают только своим прямым делом — проходкой горных выработок. Вот характерный расчет. Проходка одного метра крестинга занимает чуть ли не месяц. За это время наша бригада может пройти около 700 метров горных выработок.

Только из одного этого примера видна польза специализации. А вот другой, более конкретный пример. В июле прошлого года наша объемная бригада В. Мачуры в связи с производственной необходимостью была переведена на другие работы. Естественно, все так называемые посторонние работы нам пришлось выполнять самим. В результате за один только месяц мы «ототарили» более 300 метров горных выработок. Но дело даже и не в количестве пройденных метров. Специализация — это генеральный путь повышения качества. Кто лучше всех сделает проходку? Вопрос не — проходчики, мы до тонкости изучили свое дело, все познали на опыте. А кто более качественно сделает раздельку узлов сопряжений? Естественно, специализированная бригада, которая выполняет эту работу постоянно.

Не стоит забывать: при специализации проходческих работ резко случаются травмы, выше культура производства. А это немаловажный фактор.

Думаю, что не надо больше доказывать, что специализация в нашем проходческом деле — это выгодно. В этом все секреты больших скоростей.

Вопрос в другом: почему где-то это (как у нас, например) делается, а на других шахтах — нет? Мне, конечно же, трудно делать обобщение. Но чувствую, многие недоработки проходчиков — это результат недоработки наших инженеров и конструкторов. Надо добиться того, чтобы в проходческий забой люди шли с таким же желанием, как и в оцистную.

Без больших скоростей проходчиков не будет и большого угля. А это — но ее почему-то приходится доказывать...  
**А. ХМЕЛЕВ,**  
бригадир проходческой бригады шахты «Октябрьская», заслуженный шахтер РСФСР.  
г. Ленинск-Кузнецкий.

### ФОТОИНФОРМАЦИЯ

♦ Ударную трудовую вахту в честь 60-летия Великого Октября несет коллектив Аджаро-Судженского химико-фармацевтического завода. По итогам социалистического соревнования за первый квартал победителем признан коллектив цеха № 1. Хорошо здесь трудятся аппаратчики ударника коммунистического труда Галина Ильинична Забова и Анна Афанасьевна Мадмышева (снимок внизу).

Фото В. Николаева.  
г. Аджаро-Судженск.

♦ Коллектив пятого участка шахты «Вайдаевская» с первых дней года наращивает сверхплановый счет добываемого угля. Очистой бригадой здесь руководит молодой коммунист Николай Тихонов.

НА СНИМКЕ: бригадир Н. Тихонов.

Фото В. Ларина.  
г. Новокузнецк.



Кузбасс — наш дом: сделаем его красивым, благоустроенным

## ОЗЕЛЕНЯТЬ — ТАК ПО ВСЕМ ПРАВИЛАМ

Однажды наблюдала такую сценку. На утрамбованном, как асфальт, газоне лежали кучи свежей земли. Ребята-школьники, возглавляемые раскидывали землю по всему газону.  
Что они делают? Я на видном месте подошла. «Зачем вы раскидываете землю по неасфальтированной земле? Это же напрасная работа. Всперите, землю постоянно будет сдувать, ее ничто не удерживает, выдут и семена, ведь газоны у нас, закладывая, не поливают. Во-вторых, при первом дожде вся накопленная земля сплывет на асфальт. Таким образом, ребята не доброе дело делают, а зло.  
Но женщина не захотела меня слушать: «Много вас тут, кто учит!». Что это — назидание или желание сделать работу добросовестно?

С болью в душе вижу я, как каждый год ведутся зеленые посадки с полным пренебрежением к законам агрономии. Вот почему у нас в городе так много захлестнутых пустырей, голых газонов; расстраиваются впуску переросшие деревья и кусты. Я не агроном, но хочу, чтобы благоустройство велось грамотно, поэтому, взяв справку, я выписала несколько советов по озеленению.  
Озеленение не будет законченным, если не сделать газон. Неправильно, когда деревья растут из голая земля. Для устройства газона разрыхлите почву, разровняйте ее граблями. Семена лучше высевать рядами в таком направлении, чтобы их не выдувало ветром. На 100 кв. м площади высевают 1—1,5 кг семян, после посева почву уплотняют.  
Следите, чтобы уровень газона был ниже бордюрного камня, иначе во время дождя почва с газона будет уплывать на асфальт. Наилучшее время посева — первая половина мая.  
Газон требует полива, регулярного скашивания, ежегодного внесения удобрений, камедью весны на газон, внесенное удобрение из расчета 400—500 г селитры на 100 кв. м площади. После внесения удобрений газон рыхлят граблями или «боссонскими» из дощечек, у которых снизу набиты гвозди. На проплеванных подскашивают семена.  
Очень украсит двор «кавалитанский газон». Это когда среди трав есть островки цветов: незабудок, маков, календулы, бархатцев. На ослепленном очень красиво выглядят цветы одного тона, но надо пестроты.  
Границы газона обозначьте посевом семян в бороздки, согласно форме вашего

газона. Под темными деревьями высейте тенелюбивые цветы, травы, папоротники. Если по газону пройдет дорожка, уложите камни в почву до посева.  
Там, где сразу площадь трудно засеять, положите газонный ковер. Как это делается? Просто. Расстелите в удобном месте кусок полиэтилена, насыпьте на него мелкого торфа с известью и перегноем слоем в один сантиметр (на 1 куб. м торфа потребуется 1,5 кг минеральных удобрений и 3 кг известки). Обильно полейте этот слой. На кв. м полиэтиленовой подстилки надо 30—40 г семян трав. Пока семена не прорастут, нельзя допускать, чтобы почва высыхала, через 3—4 недели выросшую траву скосите, а еще через две недели газонный ковер будет готов. Можете его свернуть и унести в назначенное место. Там после выхлывания и полива почва вы разровняете и некладываете ковер и хорошо поливаете его раз. В течение 10—12 дней, требуется ежедневный полив. Через 2 недели ковер вырастет в почве. За лето газоны скашивают 2—3 раза.  
**А. ЗДАНОВСКАЯ,**  
г. Кемерово.

### РАССКАЖУ О ТОВАРИЩЕ

## ШОФЕР МИХАИЛ ГОНЧАРОВ

Рано начинается трудовой день у шофера Юргинского объединения Сельхозтехника. На улице еще темно, а в гараже уже оживление. То и дело хлопает дверь диспетчерской. Осмотрев свои машины, шоферы заходят сюда, чтобы оформить путевые листы и отправиться в рейс.

Из ворот выезжает машина под номером 11-53 и, набрав скорость, срывается за поворотом. Это водитель М. М. Гончаров отправился в очередной рейс.  
Я много раз наблюдал за его работой и в гараже, и в пути. И всегда удивлялся неиссякаемой энергии этого человека. Он старательно совершенствует свое мастерство, передает знания молодежи, уделяет много внимания эстетике и культуре производства. Являясь членом группы народного контроля, никогда не пройдет мимо недостатков, добьется их устранения.

Заведующий гаражом объединения А. И. Темников говорит:

— Гончаров — такой шофер, каких поискать. Берется из рейса — не уйдет домой, если машина не уложена. Утром еще раз самолично удостоверится, все ли в порядке: проверит исправность муфты сцепления, тормоза, сигналы поворотов. Только после этого — в путь.  
Сейчас Гончаров доставляет в хозяйства района

уголь, минеральные удобрения, лес и другие грузы.

Экономист объединения Ф. С. Гросс назвал несколько цифр, по которым можно судить о работе Гончарова. В минувшем году он перевез 9,375 тонн грузов, выполнив задание на 138 процентов. Экономисты также вывели: по всем расчетам он выполнит личную пятилетку за 3,5 года.  
А я попробовал прикинуть, сколько километров проедет водитель за шесть месяцев работы. Расстояние получается прямиком космическое: десять с половиной раз «обогнул» Михаил Михайлович земной шар. Но не пройденное расстояние характеризует его труд, а любовь к своей профессии.

— Я никогда не жалел, что стал шофером, — газирит он.  
Михаил Михайлович приобщил к своей профессии и своего сына Николая. Юноши школу автомобилистов с отличием. Николай работал слесарем-мотористом на ремонтном предприятии. После окончания военной службы намерен вернуться в родной коллектив.

Михаил Михайлович за безупречный труд награжден орденом Трудовой Славы III степени.

**И. ФАИЗУЛИН,**  
инженер Юргинского объединения Сельхозтехника.  
г. Юрга.

### Из почты редакции

Читатель сообщает, критикует, предлагает

### ЧТОБЫ НЕ ЗАГЛОХЛА ИНИЦИАТИВА...

Мы, рабочие и слушатели леспромовца, решили для личного хозяйства завести порослят — в колхозных их сейчас продает. Но беда в том, что их нам нечем кормить, покупаем хлеб, но его недостаточно.  
Недалеко от нас Белогорск. Там свободно продают жители комбайнера, а у нас нет. И руководители леспромовца об этом не желают заботиться. А спрашивается, почему вы и в наш поселок по железной дороге не завозите раз в год вагоны комбайнорки? Вот об этом и прием редакции — помогите.  
**Рабочие леспромовца.**  
Поселок Подлунный Тисульского района.

### ЛЕГЧЕ ПОБЕЩАТЬ...

Нет тротуара вдоль транзитной магистрали Кемерово — Новокузнецк, которая пересекает улицу шахтерского поселка Краснобродский. Движение здесь интенсивное, почти непрерывное. Весной и осенью в распутицу, зимой, когда кругом сугробы, жители вынуждены ходить по проезжей части дороги, чтобы попасть в магазины, школы, детские сады и т.д.  
Много раз жители обращались в поселковый Совет с просьбой проложить тротуар. Там обещают, но обещания делятся годами. Нет в поселке и озеленения. А большинство жителей работают по скользящему графику.  
По всем этим вопросам уже выступала однажды три года назад белогорская городская газета, но меры не приняты.  
**В. ТУМАНДЕЕВ,**  
шахтер.  
Поселок Краснобродский.

### ГОД СТОЛОВАЯ НА РЕМОНТЕ

В центре города сосредоточено много учреждений и предприятий, а победить трудился негде. Единственная здесь столовая скоро год, как на ремонте. Руководителем кафе «Березовикуголь» этот факт, видимо, не тревожит, да и руководителей горисполкома — тоже.  
Немало ли поскорее открыть столовую?  
**Ю. ЯКИМОВ,**  
шахтостроитель,  
г. Березовский.

### СПАСИБО ВОСПИТАТЕЛЮ

Уже 20 лет работает В. П. Лагута в детских садах, а в детстве № 144 — восьмой. Она умеет найти путь к сердцу каждого ребенка. Дети замкнутые, молчаливые, застенчивые становятся под ее влиянием жизнерадостными, разговорчивыми, добрыми.  
«У каждого ребенка свой характер. А в деле воспитания большое значение имеет верный подход к детям. Ключик к сердцу ребенка найденный Валентиной Петровной, непременно «вручается» родителям — вещь у нее с собой одна педагогическая линия и один метод воспитания.  
Составляя план работы с родителями, Валентина Петровна использует анкеты, выясняя, какие вопросы больше всего волнуют родителей. На собраниях она знакомит родителей с программой занятий, с методической литературой, приглашает на открытые занятия.  
Валентина Петровна не только помогает родителям, но и советуется с ними. Успех в работе с родителями объясняется тем, что умеет она помочь нам понять ребенка, вызвать подлинный интерес к труду, но благодарному искусству воспитывать.  
**Р. ЮГОВА,**  
**А. СКРУЖСКАЯ,**  
родители ребят детского сада № 144.  
г. Кемерово.

## НА КОНТРОЛЕ «КУЗБАССА» — ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

За четыре месяца текущего года редакция «Кузбасса» получила от своего главного корреспондента 7,014 писем, 980 ответов от учреждений и организаций, направленных редакцией для проверки и принятия мер.  
Нижне мы публикуем некоторые ответы на письма, поступившие в апреле.

Группа сотрудников института «Союзрентпроект» и специалист «ИртышГЭС-Строй», командированных в Крапивинский район, прислали в редакцию письмо, в котором обращала внимание на существенные недостатки в работе поселковой гостиницы. С просьбой проверить сигнал мы обратились в Крапивинский райком КПСС. В своем ответе второй секретарь райкома партии В. Иванов пишет:

— Факты, указанные в письме, имели место. Приняты меры и устранены недостатки. В частности, в номерах гостиницы установлены радиоточки, организована продажа периодической печати, приобретен телевизор. Начальнику кабинета коммунальных предприятий т. Суругинскому объяснено выяснение.

Работница Промышленновской машиностроительной станции Г. Ф. Юркова писала в «Кузбасс» о неправильном распределении санаторно-курортных путевок в райкоме профсоюз работников государственных учреждений. Вот что сообщил председатель обкома профсоюза работников государственных учреждений В. Минин:

реконструкция станции Киселевск, а в 1978 г. начнется строительство нового вокзала. Будут расширены перроны и промежуточные платформы, сооружены переходной мост, что позволит создать нормальные условия для посадки людей в вагоны и обмена почты.

Жители деревни Тебеняки жаловались в редакцию, что у них плохо отапливается помещение клуба, редко демонстрируются кинофильмы. Первый секретарь Кемеровского райкома КПСС М. Вануженко сообщил «Кузбассу»:

— Коллективное письмо на месте проверила инспектор райкома партии т. Попеленко и председатель исполкома Елышевского сельского Совета т. Максимов. Факты подтвердились. В зрительном зале установлены напольные радиоприемники, доставляются по графику. Летом леспромовца проведет капитальный ремонт здания клуба.

Член бюро охотколлектива шахты «Ягуновская» М. П. Яновлев писал о том, что на профсоюзной конференции директор шахты пообещал выделить средства на содержание охотхозяйства. Но так и не отпустил денег.

На письмо в редакцию ответил директор по экономическому производственному объединению «Кузбассуголь» Р. Н.

Лукашов. В виде исключения на содержание охотхозяйства шахты объединением на первое полугодие выделено 1.200 рублей.

Рабочие литейного цеха заводу «Кузбассцентротом» жаловались на то, что им не дают двух выходных дней в неделю, когда работают во вторую смену.

Редакция направила письмо в обком профсоюза электростанций и электротехнической промышленности. Председатель обкома профсоюза И. П. Евстратов сообщил нам, что директор завода дано предписание разработать и осуществить с 1 мая с. г. новый график работы литейщиков, переведя их на пятидневку с двумя выходными днями.

Заместитель начальника объединения автозаводов и пассажирских автостанций Г. Лобов пишет в редакцию:

— Жалоба читателя «Кузбасса» Ф. П. Евдокимова, проживающего по ул. Красноармейской, 124а, на плохую работу Кемеровского автозавода и грубое отношение к пассажирам, была обжалована в коллегия т. Новиковой М. А. наложено административное взыскание.

Жители дома № 20 по улице 40 лет Октября в коллективном письме сообщили в редакцию

о неудовлетворительной работе радиотрансляционной сети.  
Начальник Кемеровского городского радиотрансляционного узла В. А. Гурьевский нам сообщил, что в течение двух лет в домовую сеть действительно наблюдались перебои в работе радиоточек, виновников не удавалось найти. Работники Кировского участка не проявляли настойчивости. В настоящее время приняты меры по устранению помех. За формальное отношение к жалобам трудящихся начальнику участка т. Лукьянову А. М. и электромонтеру т. Славинскому М. М. объявлены административные взыскания.

Кроме того, редакция обстоятельно и по существу в апреле ответила:

— областное производственно-техническое управление связи на письмо В. В. Коврижных из г. Березовского,  
— отдел социального обеспечения обисполкома на письмо пенсионера В. Ф. Бурнина из г. Киселевск,  
— областное агентство «Союзспецгос» на письмо А. М. Викторова из р. п. Промышленная,  
— прокуратура области на письмо Л. И. Никифоровой из Новокузнецка,  
— исполком Промышленновского городского Совета депутатов трудящихся на письмо В. С. Кривошукко,



# В документах, в памяти народной ВОИН, СТАЛЕВАР, НАСТАВНИК

Вот и на этот раз встреча подполковника в отставке, председателя городского совета ветеранов войны Григория Андреевича Васева в клубе ГЛУТУ-10 «Ветераны» надолго запомнится не только юным металлургом, будущим войском, но и нам, ветеранам труда.

Из многих провозглашенных битв рассказывал об одной. — вспоминает он. — Нашей 167-й дивизии Краснознаменной дивизии пришлось освободить Киев. Ночью подошли мы к Днепру. Соорудили под беспрерывной бомбежкой и обстрелами временную переправу и, отбивая яростные атаки врага, перебрались с двумя орудиями на занятый им крутой берег. Особенно отличился в тех схватках сибиряки — командиры орудий старшины Филиппов и Ушакин...

Кажда встреча Григория Андреевича с юными друзьями интересна, поучительна. Г. А. Васев не только отважный воин — в составе Сибирского лыжного батальона он сражался с белофиннами, участвовал в боях под Ленинградом, Бороном и Сталинградом, других городов, в том числе Праге... Он еще и потомственный металлург. Вышший учебный ФЗО, в годы первых пятилеток сталевар-комсомолец достиг выдающихся успехов в скоростном сталеварении. Посчастливилось ему быть

на Первом Всесоюзном съезде сталеваров в Кремле. Встретился с руководителями партии и правительства, с прославленными людьми страны — Никитой Хрущевым, а с маршальским орденом награжден Мухоморовым. Мухоморов успешно соревновался.

Председатель совета ветеранов Григорий Андреевич Васев не только отважный воин — в составе Сибирского лыжного батальона он сражался с белофиннами, участвовал в боях под Ленинградом, Бороном и Сталинградом, других городов, в том числе Праге... Он еще и потомственный металлург. Вышший учебный ФЗО, в годы первых пятилеток сталевар-комсомолец достиг выдающихся успехов в скоростном сталеварении. Посчастливилось ему быть

## ФОТОГРАФ

У него не осталось в памяти о военных годах даже фотолаборатория. Как говорится, сапожник — без сапог. Только старенький аппарат марки «Фотокорреспондент», в царапинах, с «букашками» штативом, тесьмой раз разрядки, но вполне действующим до сих пор. Рахим Газизуллин надеется на фотоаппаратывать детей своего младшего...

Прошлое — в памяти, в памяти те короткие минуты, когда у землянки или прямо в окопах под вой снарядов он фотографировал солдат, вступающих в партию. В месяц до пятидесяти бойцов. Видел только лица, слышал только шепот: «Хорошо получается» — сделал лишнюю карточку.

Маленького роста, с добродушным лицом и доверчивыми серыми глазами, Рахим Газизуллин рассказывает о себе. А я никак не могу представить его в военной ситуации. Мне повезло было в «Ваннах, снимая». У военных фотографов не было привычки говорить эти банальные слова. Вот сфотографированные на дуд партизанских документов солдаты, бескомпромиссная лента портретов — его гордость, его совесть, честная его жизнь. Ведь все эти люди говорили перед боем: «Хочу быть коммунистом!»

Сегодня он рассказывает об этом просто, как о чем-то обыденном. Рядом старый довоенный аппарат марки

## ТЫ ПОМНИШЬ, ТОВАРИЩ...

Впервые с капитаном Е. Г. Гинзбургом я познакомился в сорке третьем году, когда он прибыл в танковый полк из госпитали. Грудь фронтовая украсила орденом Отечественной войны II степени и несколькими боевыми медалями. Офицер прошлой боковой фронтовой линии. Автор этих строк тогда служил агитатором полкостроителя танковой бригады, в состав которой входил полк.

В первые же дни войны учитель Гинзбург ушел защищать Родину. В начале июля он — полковник в орденном батальоне 20-й армии. Вскоре его избирают секретарем партбюро подразделения, в конце месяца батальон уже ведет бой в районе Соловьевской переправы, под Ярцевом, участвует в Смоленском сражении.

За два года совместной службы в танковом соединении мне не раз приходилось быть на его беседах с бойцами, на полтинформациях и собраниях, слушать зажигательную речь агитатора полка перед танкистами, отправляющимися на фронт. Большая зрелость и активная деятельность секретаря партбюро штаба полка сыскались уважение коммунисту Гинзбургу.

После войны капитан Гинзбург — преподаватель истории КПСС военного училища на Урале, а в 1947 году — Кемеровского военного училища связи. В 1949 году ему здесь вручают за боевые заслуги орден Красной Звезды. С 1954 года он — директор школы № 4 в Кемерове, а с 1964 года — методист института усовершенствования учителей.

Итак, начали мы со звонка диспетчеру молочного комбината. Та передала нам начальнику заводской лаборатории тов. Илюхина. Раговор и на этот раз был предельно краток: «Наско молоко выработаем, такое и поставим». Тогда мы задались вопросом: «А существует ли определенные нормативы на молоко для детской молочной кухни? Наско было, кому, как не сотрудникам областной санэпидстанции, исчерывающие ответить на этот вопрос. Однако заведующая отделением гигиены питания тов. Следухина отреагировала наличие регламентирующих документов. И, как вскоре выяснилось, ошиблась. Документы мы обнаружили в санэпидстанции Центрального района. Есть специальные санитарные правила, утвержденные Министерством здравоохра-

нения СССР, имеются ГОСТы на качество молока, поступающего на детские кухни, и на выпускаемые ими молочные продукты для питания детей. Для тех, кто не в курсе, сообщаем: жирность молока должна быть не ниже 3,2 процента, кислотность — не выше 19 градусусов по системе Тернера, степень чистоты — не ниже первой группы. Кстати, именно такое молоко выпускает Кемеровский молочный комбинат для специнтария рабочих химических предприятий. Документы найдены, но этого было недостаточно, чтобы сделать уверенное противопоставление заместителя директора комбината Л. К. Текутьевой (директор К. Г. Меркулов), к сожалению, яхотидился в служебной командировке. Не обнаружив у себя договора на поставку молока, заключенного с комбинатом, она решила освободить себя от обязательств, объявив о том, что в дальнейшем снабжать детские учреждения молоком будет заводское молоко через медиковетовую базу первого горниторгга. Да еще так, чтобы вывозила его станция собственным

транспортном, какого-нибудь автобусе, но не имелось. Хорошо говоря, заодно Л. К. Текутьева решила ного-то вылезать за то, что факты недобросовестного отношения к делу работников комбината стали достоянием редакции. Вероятно, Людмила Казимировна не подумала, что, называясь сотрудниками станции, она указывает и на то, в чем не повинна малышек.

С помощью существующих встанций и вынужден из командировки К. Г. Меркулов полагается со снабжением станций молоком нормативными. На этом помы бы и поставил точку, а вопрос снабжения кефиром и молочными смесями двух с половиной тысяч кемеровских малышей полностью считать решенным, но при условии, если руководители Кемеровского молочного комбината после подписания договора со станцией возьмут на себя поставку молока под свой особый контроль.

М. МАЛЫГАЕВ, сотрудник общественной приемной «Кузбасса». г. Кемерово.

### ГАЗЕТЫ СООБЩАЮТ:

#### Новые округа

Город Березовский появился на карте Кузбасса в 1965 году. Своим рождением он обязан в первую очередь богатому месторождению коксующихся углей. Сегодня его четыре шахты и разрез добывают в месяц по 660 тысяч тонн топлива. Тысячелетний город. За два года увеличилось население. Ныне образовано 162 округа по выборам в городской Совет — на 7 больше, чем в прошлые выборы. Создано также 42 округа по выборам в поселковый и 50 в сельские Советы.

(«За коммунизм»). г. Березовский.

#### Без отрыва от производства

В Междуреченске почти десять лет работает учебно-консультационный пункт Сибирского металлургического института им. Серго Орджоникидзе. Он помогает многим рабочим получить инженерное образование. Свидетельствует человек закончил СМПИ и защитил диплом инженера-горняка, электромеханика, строителя без отрыва от производства. Стали специалистами высшей квалификации машинист экскаватора разреза «Красногорский» С. Ф. Шербаков, участковый маркшейдер Т. И. Богатиков, горный мастер В. И. Золотухин с шахты им. Шевякова и другие.

(«Знамя шахтера»). г. Междуреченск.

#### «В мире прекрасного»

Такой клуб действует в Молодежном объединении Анжерского машиностроительного завода. Его занятия проходят во вторую среду каждого месяца. Очередное занятие было посвящено творчеству писателя А. Никитина-Прибыля, композитора Людвиг ван Бетховена. Интересным и насыщенным было выступление заместителя директора народного театра В. Ф. Новикова о Василии Шукшине как писателе, драматурге, режиссере и актере.

(«Ворба за уголь»). г. Анжеро-Судженск.

#### Подарок шрифтов

Давняя дружба связывает горняков киселевской шахты № 12 с учащимися школы № 11. Работая в старшем классе, ребята и взрослые часто бывают друг у друга, знают, чем живут коллективы. Рабочие второго участка помогли оборудовать школьный кабинет химии. Шахта выделила средства, нашла материалы. Появились стелды наглядных пособий, слышались электрические лампы. Шахта выделила Мемделова Рамаза, который подарил своим шрифтов, бережно относился к ним.

(«В бой за уголь»). г. Киселевск.

#### Таинный бальзам

В Тисульском районе производством этой продукции занимается Урюпинский лесхоз. Многие аппаратчики пихтовой установки из леса в месяц добывают килограммы пихты. Ныне особенно отличился Иван Суботин и Леонид Хабаров. Они каждый месяц выгоняют по 380 килограммов пихтового масла — на 80—90 кг больше плана.

(«Новая жизнь»). Тисульский район.

# ОКНО В МИР

ОСОБЫЕ СООБЩЕНИЯ КОММЕНТАРИИ

По сообщениям из Киншасы, марокканский экспедиционный корпус и зарские войска встречают упорное сопротивление восстановленного населения южноафриканской провинции Шаба. Повстанцы, хорошо знакомые с местностью, используют методы партизанской войны, нанесли им чувствительные удары. В результате вооруженных столкновений в 30 километрах к востоку от города Касаби, по данным правительства агентства Заир Пресс, марокканско-зарские войска понесли потери в живой силе и боевой технике. Восставшие отразили нападении иностранных интервентов в направлении города Капанга.

Власти в Киншасе всецело стремятся воспрепятствовать распространению

## К СОБЫТИЯМ В ЗАИРЕ

Печать сообщает о расширенном сотрудничестве, в том числе и военного, между Заиром и Преторией. Министр экономики ЮАР Хьюри признал в парламенте в Кейптауне, что между двумя странами установились самые тесные торговые и экономические отношения. Американская общественность выражает серьезную озабоченность по поводу вмешательства США во внутренний конфликт в Заире. Отражением этих настроений стало решение комиссии палаты представителей по международным отношениям миссиями в Заире.

Печать сообщает о расширенном сотрудничестве, в том числе и военного, между Заиром и Преторией. Министр экономики ЮАР Хьюри признал в парламенте в Кейптауне, что между двумя странами установились самые тесные торговые и экономические отношения. Американская общественность выражает серьезную озабоченность по поводу вмешательства США во внутренний конфликт в Заире. Отражением этих настроений стало решение комиссии палаты представителей по международным отношениям миссиями в Заире.

Печать сообщает о расширенном сотрудничестве, в том числе и военного, между Заиром и Преторией. Министр экономики ЮАР Хьюри признал в парламенте в Кейптауне, что между двумя странами установились самые тесные торговые и экономические отношения. Американская общественность выражает серьезную озабоченность по поводу вмешательства США во внутренний конфликт в Заире. Отражением этих настроений стало решение комиссии палаты представителей по международным отношениям миссиями в Заире.

### По странам и континентам



ЛНДР. Во Вьентiane открылся первый в республике государственный книжный магазин.

НА СНИМКЕ: в новом книжном магазине.

КУБА. На плантациях сахарного тростника полным ходом идет уборка урожая.

НА СНИМКЕ: матросы за работой.

ПНР. Гавайская судостроительная верфь — самое большое судостроительное предприятие республики.

Его крупнейший заказчик — Советский Союз.

НА СНИМКЕ: траулер «Профессор Попов» — 500-с судно, построенное по заказу СССР.

Фотокорреспондент ТАСС.



## В ПЕКИНЕ ПРОДОЛЖАЮТ ПРЕЖНУЮ ЛИНИЮ

НЬО-ЙОРК. 4 мая (ТАСС). Возвратившиеся в Пекин члены делегации конгресса США в своих выступлениях на страницах американской печати подчеркивают, что высокопоставленные политические деятели Китая, с которыми им пришлось беседовать, практически любому разговору придавали антисоветский характер, величественно пытались оперировать внешней политикой Со-

ветского Союза, и по любому поводу распространялись о «советской угрозе». По утверждениям члена американской делегации, заместителя премьера Госдепартамента КНР Ли Сянь-няня, вставила в Западной Европе играют в настоящий момент, как он выразился, «позитивную роль» и должны не только остаться там, но и быть усилены.

По свидетельству газеты «Вашингтон пост», в настоящее время представители Вашингтона активно «обратываются» к правительству Бахрейна и Омана, предлагая им в обмен на сотрудничество военную помощь.

Вашингтон, 4 мая. (ТАСС). Соединенные Штаты добиваются заключения соглашения о военном сотрудничестве с Бахрейном и Оманом с целью расширить свое присутствие в Индийском океане и прилегающих к нему районах Красного моря и Персидского залива. Как сообщает печать, Пентагон планирует создание там военно-морских и военно-воздушных баз. Осуществление этих злощастных планов дало бы Вашингтону возможность оказывать давление на страны Индийского океана путем демонстрации американской военной мощи.

## НИ КОЛУМБ, НИ ЭРИКССОН...

Норвежский журналист и писатель Корз Прюс с равным увлечением древнеорнеговской литературы так называемого периода Нуррени (государства викингов). Он автор двух романов о поселениях древних викингов в Гренландии.

Американское издательство «Доблель» готовит к выпуску свою книгу «Соблазна земли Вилланди». После этой книги, по мнению автора, имя Христофора Колумба придется вычеркнуть из школьных учебников географии.

Корз Прюс провел исследование архивных материалов в ряде музеев Италии, Испании, Португалии, Западной Германии и собрал целый ряд документов, которые подтверждают, что Колумб, прибыв в 1492 году в Америку, хорошо знал, что 500 лет назад, то есть до него, там уже обитали мореплаватели из Нуррени. Карта морского пути к берегам Северной Америки была изготовлена по их наброскам задолго до того, как поднялся парус каравеллы Колумба.

Корз Прюс не оставил в покое и своего соотечественника Лейфа Эрикссона, которого норвежцы считали первооткрывателем Америки. Прюс утверждает, что Лейф Эрикссон достиг берегов Вилланди, воспользовавшись набросками карты исландского торговца Бьярне Херульфсона, судно которого в 986 году случайно

Старейшая из таких карт, датированная экспертами 1424 годом, была обнаружена в 1950 году на одном из аукционов в Лондоне. Много лет она хранилась в собрании известного коллекционера Филиппа Томаса, а затем была продана на аукционе университету в Миннеаполисе, где и хранится по сей день. Изготовленная известным семейством италийских картографов Пизангано по наброскам древних мореплавателей Нуррени, она отличается удивительной точностью и красивым художественным оформлением. Известны 18 копия карт Пизангано периода 1424—1492 годов в Италии, Франции и Португалии.

В последние годы в Италии и Испании, Португалии, Западной Германии и собрал целый ряд документов, которые подтверждают, что Колумб, прибыв в 1492 году в Америку, хорошо знал, что 500 лет назад, то есть до него, там уже обитали мореплаватели из Нуррени. Карта морского пути к берегам Северной Америки была изготовлена по их наброскам задолго до того, как поднялся парус каравеллы Колумба.

Старейшая из таких карт, датированная экспертами 1424 годом, была обнаружена в 1950 году на одном из аукционов в Лондоне. Много лет она хранилась в собрании известного коллекционера Филиппа Томаса, а затем была продана на аукционе университету в Миннеаполисе, где и хранится по сей день. Изготовленная известным семейством италийских картографов Пизангано по наброскам древних мореплавателей Нуррени, она отличается удивительной точностью и красивым художественным оформлением. Известны 18 копия карт Пизангано периода 1424—1492 годов в Италии, Франции и Португалии.

Вашингтон, 4 мая. (ТАСС). Соединенные Штаты добиваются заключения соглашения о военном сотрудничестве с Бахрейном и Оманом с целью расширить свое присутствие в Индийском океане и прилегающих к нему районах Красного моря и Персидского залива. Как сообщает печать, Пентагон планирует создание там военно-морских и военно-воздушных баз. Осуществление этих злощастных планов дало бы Вашингтону возможность оказывать давление на страны Индийского океана путем демонстрации американской военной мощи.

В. ВАРЕНОВ, соб. корр. АПШ. Осло.

СТЕНГАЗЕТА - ПРИЗЕР

Всякий раз, когда выжу у стенгазеты, на котором вышиваем «Луч производитель», своих товарищей, с интересом читающих в своей помер, я всегда испытываю гордость за нашу стенгазету. Она имеет авторитет.

ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА

Бюро областной организации Союза журналистов СССР подвело итоги традиционного конкурса «На лучший журналистский материал года».

СПОРТ СПОРТ

Федерация футбола СССР сообщает результаты матчей чемпионата страны в первой лиге.

ФУТБОЛ В ПЕРВОМ ЭШЕЛОНЕ

«Терек» — «Спартак» (Ивано-Франковск) — «Спартак» (Орджоникидзе) — 1:0.

ИТОГИ «СУББОТНЕГО СПОРТЛОТО»

Главным управлением спортивных лотерей подведены итоги 18-х игр лотереи «Субботнее спорлото».

МОТОГОНКИ

ЭКЗАМЕНУЕТ ТРАССА

В Ленинске-Кузнецком состоялся второй традиционный «мотокросс» на приз нашего земляка, дядюшки Героя Советского Союза А. П. Шилина.

ПРОИЗВЕДЕНИЯ

5. ЧЕТВЕРГ I ПРОГРАММА. Москва («Орбита»). 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 «Отвечайте, горняки!».

РАДИО

5. ЧЕТВЕРГ Кемерово. 6.20 — Программа передач. 6.32 — «Спортивная орбита».

ФОТОРЕПОРТАЖ



ЗДЕСЬ РОЖДАЕТСЯ КНИЖКА...

Многоэтажное кирпичное здание, что на улице Ноградская, в нашем городе известно как Дом печати.

ПРОИСШЕСТВИЯ

ВОР ИЩЕТ БЕСПЕЧНЫХ

«Оборвали дверь беды». И сомнительно, та же участь — не та же ли участь у бедности.

О ЛЮДИХ ХОРОШИХ

УЧИТЕЛЬ НА ВСЮ ЖИЗНЬ

Сорок лет учила ребят русскому языку и литературе Ирина Евсеевна Бублик.

К СВЕДЕНИЮ ЖИТЕЛЕЙ КУЗБАССА!

Public information section with various posters and text regarding road safety, traffic rules, and community events. Includes a large graphic of a car and a person on a bicycle.

МЕАМР

ДРАМЫ Премьера КАМЕННОЕ ГНЕЗДО. Начало в 19 час. 30 мин.

ЦИРК

Международная программа. ИНТЕРЦИРК-77. Начало представления в 19 час. 30 мин.

КИНО

ДОМ КИНО. Новый широкоформатный художественный фильм АТЫ-БАТЫ, ШЛИ СОЛДАТЫ...

ОБЛАСТНОЙ ДОМ КИНО

КИНОВЕЧЕР «РАДИ ЖИЗНИ НА ЗЕМЛЕ», посвященный Дню Победы. В программе: кинокомпозиция с участием народного артиста РСФСР А. К. ВОРОВА...